

# 景区票价3年不涨今年解禁

## 多地景区陆续宣布涨价

**本报综合消息** 中秋国庆临近，旅游渐热、外出游玩人数激增，国内一大批4A、5A级景区宣布涨价或即将涨价的消息，引发关注和热议。2007年，国家发改委曾下发《关于进一步做好当前游览参观点门票价格管理工作的通知》，规定景区门票价格调整频次不低于3年。之后，每到3年“解禁期”，不少景区便将涨价提上议程，3年“禁涨期”，逐渐演变成一到3年“必涨”，一些景点刚入选“全国旅游价格信得过景区”，也加入涨价大军。国家的规定何以变了味？门票价格究竟该不该涨，怎么涨？

### 成本上涨已无法承担？

据记者不完全统计，今年以来，全国至少已有7地20多家景区提高或准备提高门票价格。其中不乏南京莫愁湖、福建清源山、甘肃麦积山、张掖丹霞，以及上海东方明珠、野生动物园、海洋水族馆等上海市民熟知的景区。

上海景区中，欢乐谷7月1日起将全价门票从之前200元上涨至230元；东方明珠宣布将于2016年3月1日调价，从原本的220元（含太空舱）上调至240元，160元（不含太空舱）上调至180元；上海海洋水族馆也将从11月1日起，将成人票也从160元上涨至190元，儿童票从110元涨至125元；12月8日起，上海野生动物园成人票将从130元涨至160元，学生票从65元涨至80元……

涨价各有原因，最主要的无非是“成本上涨”。上海野生动物园在回复中即表示，其现行门票价格已实施了近5年，“这5年也是中国经济飞速发展的5年，劳动力成本、居民收入水平、物价水平都在飞速地上升，鉴于此方面考虑，再不进行门票价格的调整将影响到我园的正常运营。”

上海野生动物园同时表示，在综合运营成本已增长逾50%的背景下，此次调价已是园方经管理优化，最终将涨价幅度控制在了

23%。

### 景区公司化是症结

在国内物价上涨背景中，成本增加的确是客观因素。但在中国旅游景区协会近期向全国旅游景区发起倡议，呼吁抑制门票上涨势头后，据统计，截至8月31日，已有2050家5A级和4A级景区签订“不上涨门票价格”承诺，约占全部4A、5A级景区的80%。

相同成本压力，何以表现有异？业内专家介绍，我国景区一般可分3类：一是纯商业投资景区，应实施市场自由定价；二是属国家所有的公益型景区，如九寨沟、故宫等，理应突出公共属性，实施低价策略；三是借助一定公共资源兴建，但属地方或集体所有，具备一定公共属性，应实行政府限价或指导价。

除了纯商业景区，具有公共属性的景区都会获得一定国家补贴，原本不必频频涨价。但也有调查发现，目前反而公益型景区上涨较快，由此引发的公众关注更加激烈。“究其原因，景区公司化运作是症结所在。很多地方的景点都已成为公司资产，必须讲投入产出比，门票涨价就成为最便捷的增收来源。”业内专家表示。

门票的收入，更成为许多地方经济的来源。从部分公布门票业务的景区上市公司数据看，其门票收益都十分可观，如2014年峨眉山的游山门票业务毛利率即达到43%，但相关“分蛋糕”者更多，新农村建设资金、资源有偿使用费、基础设施建设费等五花八门，一些景区需缴各级管理部门的费用超过了票价总收益的一半。此外，一些景区的宣传、广告费，都被纳入到成本内。

如此一来，真实成本是否超出门票收益难以衡量，涨价依据也难以详细计算，更容易引起公众不解、不满。“景区涨价只要合理合法，完全可以，关键是信息要透明，接受公众监督。”专家表示。  
**（梁建刚）**

### 河南省门协豫东片“青春杯”门球邀请赛圆满落幕

### 百余选手欢聚一堂切磋球技



□晚报记者 张燕 文/图

**本报讯** 9月5日，为期两天的河南省门协豫东片“青春杯”门球邀请赛在周运集团门球场圆满落下帷幕，来自周口、漯河等地的14支代表队经过激烈比拼，最终开封市门协、周口市门协等4支代表队获得优胜奖。

据悉，此次周口有4支代表队参加比赛，其余10支队伍分别来自商丘、开封、郑州、许昌、漯河和省管县兰考以及省直单位，每队有9名选手。赛场上，参赛选手个个身手矫健（如图），不时有“过门”“撞击”“闪击”等精彩动作呈现，场外观众叫好声不断。未上场比赛的选手，无论认识与否，均以门球为话题进行了切磋交流，

他们的脸上不时露出开心的笑容。根据赛制，这14支队伍经过两天的激烈角逐，最终，开封市门协、柘城县门协、商丘市代表队、周口市门协等4队获得优胜奖。

周口市门球协会秘书长刘志刚介绍，此次比赛虽规模不大，但高手如云，参赛选手均是各地市门球精英，技艺高超，不少人在全国比赛中取得过不错的名次，还有一些人代表当地参加过国际赛事。

刘志刚说：“近些年，为了让周口门球逐步发展壮大，我们一直采取‘走出去，请进来’的方针，此次比赛就是通过把我省其他地市的强队‘请进来’，在彼此切磋交流的过程中，相互学习彼此的优点，完善自身不足之处，在良好的竞争中提升自我、成长壮大。”

## 谁敢欠薪请立马举报 劳动监察部门为你做主

□晚报记者 张洪涛 文/图

8月26日8时许，乔宾早早来到周口市区一些建筑工地开展日常巡查，并向农民工和施工方代表宣传劳动用工的法律法规，缴纳社会保险的好处……

乔宾是周口市劳动保障监察支队二大队大队长，当天一早和他一起来到工地巡查的还有劳动监察员赵先旗、张小虎。像这样的例行巡查和宣传，他们每个月要进行10次左右，顶着酷暑下工地对他们来说可以用家常便饭来形容。

当日早晨，在莲花大道附近一家建筑工地，乔宾身着制服，来到一位正在铲水泥的农民工旁边，伸手递过去一张劳动保障法律法规宣传页（图一）。“你们这是弄啥嘞？”农民工接过宣传页，一脸疑惑。

见状，乔宾连忙解释道：“大爷，我们是市劳动保障监察支队的工作人员，来宣传劳动保障法规的，你们如果碰到欠薪的事情，可以找我们投诉！”听到乔宾的解释，农民工乐呵呵地说：“这可是个大好事，我回去得仔细看看这个宣传页！”

“你们工地工资发放情况怎么样？有

没有出现拖欠工资的现象？”随后，乔宾一连找了几个正在干活的农民工询问。“我们工资发放得还及时，目前没有出现拖欠工资的情况。”其中一位农民工回答。

在开元大道上的一家建筑工地，乔宾一边张贴宣传画（图二），一边找农民工询问工资发放情况，并向农民工建议，一旦出现拖欠工资现象，应该及时向他们求助，他们会在第一时间受理农民工投诉。

“劳动者应该与用人单位签订劳动合

同，以维护自己的合法权益；用人单位应该依法支付劳动报酬，对于恶意欠薪行为，将受到刑法处罚……”在宣传现场，乔宾不厌其烦地向农民工讲解。

农民工工资拖欠问题，是一个社会顽疾，为了让农民工及时领到足额的工资，乔宾和市劳动保障监察支队工作人员一起，坚持例行巡查和宣传，增强农民工的维权意识，防止出现拖欠农民工工资的行为发生，做到早发现、早处理，把欠薪隐患降到最低。



图一



图二

并肩一线  
为基层一线喝彩  
为党员干部点赞